

# 投入抗旱资金3.67亿元 四川全力做好抗旱救灾工作

华西都市报(记者 柴枫桔)8月24日,记者从四川省水利厅获悉,截至8月23日,四川19市(州)111县(市、区)报告旱情。全省在田农作物受旱面积532.01万亩,饮水受影响人口61.94万人、大牲畜23.07万头。

截至8月23日,四川共有13市启动抗旱应急响应,其中:三级4市(达州、内江、广安、宜宾),四级9市(广元、绵阳、德阳、泸州、巴中、南充、自贡、遂宁、乐山);87县启动抗旱应急响应,其中:三级25县、四级62县。

针对旱情,四川省水利厅加密预报、会商研判,多次专题部署抗旱减灾工作,要求抓实抓细找水、配水、调水、引水、补水等应急措施,千方百计蓄水保供。累计派出15个工作组分赴各地指导抗旱减灾工作。

据统计,自7月以来,全省水库工程供水累计达到11.89亿立方米。截至8月23日,全省累计投入抗旱资金3.67亿元、抗旱队伍60.64万人,抗旱浇灌378.52万亩,解决86.27万人、37.53万头大牲畜的饮水困难。

## 直击抗旱一线

### 拉来远水解近渴 有效缓解150户村民饮水困难

点 | 达州市渠县文星村

“今年的伏旱,在我们村是60年一遇,村里90%的水井都已干涸。”8月24日一大早,达州市渠县临巴镇文星村第一书记王树平就和驻村帮扶队员一起直奔县城,找渠县环卫所预订送水罐车。如果罐车不能在8月25日到村上送水,不少村民连喝水都困难了。

抗旱救灾,“渴”不容缓。入伏以来,持续高温干旱,让地处华蓥山顶的文星村人畜饮水困难,超300亩农田得不到灌溉。8月16日以来,每隔一天,就会有一辆满载饮用水的环卫罐车进村送水,150户690位急需用水的村民久旱逢甘霖,人畜饮水困难得到有效缓解。

#### 持续伏旱 150户690人饮水困难

“村里林场今年新打的那口井,全都干了。个别还在出水的井都在山下。我们年纪大了,下山取水非常恼火。”进入8月中旬,住在文星村项家坪的几位老人就开始向入户走访的王树平反映缺水问题。收集到情况后,王树平随即动员该村2社监事会主任张继朝,用摩托车从山下三岔河取水,义务为几位老人送水,解了他们的燃眉之急。

通过进一步走访,王树平发现,持续的伏旱让灾情在文星村悄然蔓延开来。全村现有的山坪塘16口、水渠13公里等水利设施,均因年久失修不能发挥作用,超300亩农田得不到灌溉,夏大豆面临大面积减产,水产养殖业损失严重,90%以上的花生绝收。

生活用水方面,全村农户机压自来水覆盖率仅为5%,如今这些自来水也即



环卫罐车送水进村。

将断流。“全村只有1社用的是山泉水,其余村民都用的井水。脱贫攻坚期间新钻的10余口井,今年有90%都已干涸。”开展驻村帮扶工作以来,王树平多次与村干部一起为村民寻找饮用水源。在一个叫“一线天”的地方,大家找到了合适的新水源,但受地理环境限制,引水进村必须建设大型提灌站,估算投资上千万元。由于缺乏资金来源,大型提灌站至今未获得政府立项。

“希望驻村工作队坚守工作岗位,搞好应急运水工作。”8月23日,文星村迎来帮扶单位之一的达州水务集团有限公司党委副书记、工会主席李芙蓉。她表示,集团公司将与牵头帮扶单位达州市总工会、团市委一道,共同拿出帮扶资金,解决村民人畜饮水困难。

#### 租用罐车 从县城拉来远水解“近渴”

“从近几年的情况来看,我们村有约1200人面临季节性缺水难题。今年

伏旱中出现生活用水困难的村民,我们全部进行了登记备案。”8月中旬,王树平带领文星村驻村工作队,分批分组开展入户日访夜访摸底调查,了解全村缺水状况。当前伏旱仍在持续,形势严峻,这让王树平意识到,必须尽快想办法解决眼前的燃眉之急。

“我们及时汇总相关情况上报,得到了临巴镇党委、政府的大力支持。”王树平说,在做了大量前期工作后,渠县环卫所同意租借环卫罐车,从县城装饮用水送到文星村。

“8月16日一大早,一辆满载20余吨饮用水的罐装送水车开进了村里,我们积极组织党员干部为沿途急需用水的31户村民送水上门,困难暂时得到了缓解。”王树平说,此后,他们又持续跟进,主动向3家帮扶单位汇报,协调多方资源帮助文星村共同抗旱。自此,每隔一天用罐车为文星村送水一次成为常态,将一直持续到旱情缓解。

华西都市报-封面新闻记者 曾业

点 | 广元市苍溪县太营村

### 村支书自掏腰包 修缮堰塘 解决村民用水难

华西都市报(王韬 廖志 记者 刘彦谷)“李叔,送水车把水送过来了,快把家里的桶提出来接水了……”在广元市苍溪县歧坪镇太营村,一辆贴有“抗旱送水,服务为民”的送水车停在村民家门口,太营村党支部书记、主任伊虹伍正在帮村民接水、提水、倒水,忙得不可开交。

连日来,持续的高温天气,给基层群众的生活、生产用水带来了不小影响,抗旱工作刻不容缓。伊虹伍积极作为,自掏腰包修缮堰塘,带领村民积极抗旱,及时解决了群众的用水难题。

据了解,太营村因整体地势较高,山体量大,用水比较困难,加上久旱无雨,水稻等农作物在烈日下毫无生机。伊虹伍看在眼里,想方设法为百姓排忧解难。

“这段时间旱情比较严重,伊书记了解情况后,自己出钱修堰塘,及时为我们送来生活、生产用水,我们非常感谢他。”村民张良强竖起大拇指称赞道。

水利是农业的命脉。一个月前,伊虹伍发现,由于年久无人清理,造成堰塘淤泥多、桶桩漏,无法蓄水。考虑到堰塘的重要性,他决定拿出一年的工资来维修堰塘。经过挖掘机三天持续作业,清淤、治漏、扩容……堰塘成功蓄水,全村5个小组的农田得到了有效灌溉。

“旱情就是命令,抗旱就是责任。随着高温天气持续,太营村干旱形势严峻,我拿出一点工资来修缮堰塘,积极为村民抗旱保苗,我觉得这没得什么,只要禾苗保住了,群众有水吃了,这都是值得的。”伊虹伍说。



伊虹伍(左)为村民们接水。

### 抗旱保供电 300亩再生稻“喝”饱水

点 | 自贡市富顺县凤仪村

华西都市报(记者 刘恪生)8月23日上午11点,国网自贡供电公司富顺县供电公司童寺供电所员工卓忠良按下跳蹬提灌站的控制按钮。不远处,正在田间等候的富顺县古佛镇凤仪村村委副主任卓忠烈看见出水口流出了哗哗的河水,顺着田间流入了干涸的再生稻田。

凤仪村是2021年四川省乡村振兴示范村,也是古佛镇再生稻的核心示范片区。为了再生稻的增长,该村积极向

富顺县供电公司申请增加农排,2020年便建成了凤仪村1组跳蹬提灌站。目前,该提灌站负责再生稻核心示范区的灌溉任务,灌溉面积达300亩,共有1000余条管道延伸到再生稻良田里提供水源。

23日清晨6点,童寺供电所接到了卓忠烈的报修电话——跳蹬提灌站出现故障,无法往田里排水。童寺供电所副所长张万才迅速带领卓忠良、刘光彪赶到了跳蹬提灌站。他们打开配电箱,仔细检查刀闸、开关以及总漏保是否正常,随后又检查了控制箱。经过4个小时的奋力抢修,终于成功排除了故障,将河水源源不断地送到了再

生稻田。

室外温度40摄氏度以上,烈日炙烤着大地,抢修过程中,卓忠良和刘光彪全身都被汗水浸湿,豆大的汗珠顺着脸颊往下滴。卓忠烈深有感触地说:“一个电话就帮助我们把事情办好了,不用跑路,这么热的天气,我要为你们点个赞。”

据了解,这是童寺供电所按照“一个电话办结制”开展日常服务工作的一个缩影。平日由台区经理专人负责农排,日常维护做到随叫随到,供电所员工还经常对提灌站的线路、设备、电机、配电箱进行检查维护,确保提灌站正常运行,更好地服务干旱天气下的农业生产灌溉。